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Higebro

d) Befondere Quotienten.

at b3
. = —=at—a-h 4+ b
Algebra, R
. q Y g2 . 2
I, Die cinfadften Gleidungen 1. Srabes. =i e o ORI
a) Wus xta=>D jolgt x=b—a at 4 bR ift ofue Reft teilbar, wenn n ¢ine ungerade
x—a=h x=b-a a—+b el iit.
Fr e Ll et iy ift ohne Neft teilbar fiix jede ganae Sahl n.
by Nus x-a==b folgt x="h:a a—b
x:a=Db X=b-a
a:x=h x=a:b II1. ®ie Proportionen.
L. Die Berhaltnidgleidun ropottion
II. Die vier Grundrednungdarten. Bl b gleiung (Prop )
a ¢
a) 1.und 2. Ast, H.und 4. Ut a:b=-c:d ober 5 =
a+bt+tey=a-}b+tc a-(thee)y—a-brv ift ridhtig, wenm a.-d =b.e ift
a4(b—ecj=a+f+b—ec a-{b:ey=a-b;e aTh ed
a—(b4+c)=a—b—c a:fth-ecy=a:b:e b) a (over) b ¢ (ober d) find wieber riditige Propor-
a—((b—cj=a—b+ec atthicr=a:b.e adb e tionenr, (Summen= und Diffe-
b) Regeln be§ Brudjredjuens. b o rengenfas.)
B i &= B e 28 ¢) Yug den gwei Proportionen a:b=1x:y
b b-x b b b hec und b:e=y:z
a ¢ _a-c a ¢ a d_ a-d bitbet man eine fortlaufende Proporiion
b d bd b'd b e beoe

'b .
. a:b:e==x:y:z ober ?2:—_2-(—.
¢) Berbindung von vier RedynungBarten e o

(a-Eb)-c —a-¢ctb-c

(atb):c —a:eth:c ' * LV, Hrithmetijded nud geometrijdes WMittel,

(athb-(ctd=a-cta-dib-c+b-d a1 TWenn a—x —x — b ift, fo beift

@-+be—d)=a-c—a-dtb-c—b-d I

(atb=att2.ab4 b* P

(a4 b) (2 —by=a*—b? ba8 arithmetifde Dittel u a und b.

(@b =a+3a%b |-3ab2?+ b’ by Wenm a:x—x:h ift, fo Geibt
Borgeidenregel: (+a)- (— b= —ab; x=1a-b

(—a)-(—by=-+a-b bad geometrifdge Jitrel ju a und b.

1#



i Hle b

V. Die Gleidnng zweiten Grades
in ber Form x> px -+ q =0 wird ergdngt u

foNe 2 2
sttt (B) =—a+§ - (x+5)

und gibt aufgeldft

2
b1/ i
=y T Tty
woraud x, + x, = —p und x,-x, = q folgt,

fetner X2—|— px + (] == (x_ﬁxj) -(x _xe)_

VI. Dic 5 Potenzjige. Die 4 Wnrzelfise.
1) (@ b =ar-b! 1) YVa-b=ya.yb

a ]l—_a'ﬂ “ / n,—
2) (g) = a 8) Va_:l_/;
SLE 7/

3) aX.a¥ = arx+ty

#) ']l/aT’= E‘}/‘g‘ﬁ
H L ey
a¥ 4) B,— up,

B) (Y = av

g A -n 1 v X - u,—\n
Definitionen: a= T3 a=1; ay =)/a%; (]/a) =a

1 — a ift feine teelle Bahl (imagindr).
¥ — 1 =i, imagindre Ginbeit, i® = — 1.

Hlnebia. f
VII. Die 4 Logarithmenidbe.

b
Pefinition: log a =x heifit joviel alg L¥ = a
1) log(a-c)=1loga—-tloge

2) log (%) —loga—logc
3) log (a®) =mn-log a
n_ b oy
4) log 1/& ! loga. TMerte aud): log a = l?g 5
b log b
B
Befondere LWerte: 18& 1000 = 3; log 1 =0,

1og 0,01 = — 2; log 0 == — oo,

VIII. Neifhen, Binjeszing und Reuten.

a) i bie arithmetiige Reibe (a, a + d,a 4-24d..)
mit n Gliebern ifi bad legte Glied z—=a L (m—1).d
a-+ =z

und bdie Summe aller Gliedber s = ne—p—

b) Fir bie geometrifde NMeibe (a, ag, ag*...)
it n @liedern ift bad lelte Glied z = a. gv—!

%(Heigenbc Reihe)

und die Summe aller Glieders = a - q

1—q? . .
ohers=a- = {fallende Reife).
Fire [g] <1 und n = co (fallende unendlide Teihe)

. a .
bleibt s = 15 enblid).
¢) Ein Sapital ¢ erreicht mit Jinfedging ju po in
n
n Jabhren ben Sdlufmert s =c¢ (1 + %)) =c.qn

d) Gine jabrlide Bahlung (Mente) r Bat mit p%e
Sinfegzing in n Jahren
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Planimelrie.

6 Blanimetrie.
. g — 1 . . a? m o 8opr
bei Madbzablung den SHlubwert s = v — 4 Xlade bes aleidfeitigen A = ¥ V3 Oihe 3 ER
o I "N e - -
n__._ 2,9 T . —N N — = IR
und ben Barmwert (Kaufwert) bz%_Lil = Geronifde Formel: A=V ss-—alls—h)(s—0)
e + mwenn s=»a+—b—-4—_--c.
bei Borauszahlung den @d)[ubmms:rq-(}—z-il- T a.2h .
re %1_ 1 = Rabiud be8 Umlreifesd r=—'44 -
und den Barmert (faufwert) b = —'1] -3—771 y
. Radiug bes JIntreifes ¢ ="~
Fadius etned ulreifesd g, = si' "
Planimetrie. IIL. Regelmafige Vielede. Kreis.
L. Der Sats ded Pythagorad. Kathetenfals. Hohenjais. A 3:“@‘ " m/‘lb_iug r um ben freid
3m redjtminteligen Dreied mit den Satheten a und b Seite bes Bieveds =1 1,. - 2r |
fei h bie Hihe auf bie Hypotenufe ¢ und Adgteds =1 J/2— /2 { 2r{y2—1)
_— : . b geds —r 2yer-Y 3
Pl bie Projeftion von {d} auf ¢, dann it S ! Vr—-d et 1/ L |
4 _ b Bwblfeds =12 —y 3 2r-(2 —/3)
c=}al+ b¥ a= et —b? b=7c—a* =5V ) e T — X))
al=c-p; b? == cq; he == . Bepneds = ]/D_l, aug r;x==x:{r—x);
Sm Beliebigen Dreied it den Seiten a, b, ¢ jer p (9 360! @’M}gf Teilung oon 1}
die Projeftion von a auf b, bonn it golbener Sdnittl)
e?—arLb?—2bp menn y< 90° Fiinfeds: = ]/10——2]/5
T=al L h? 21 T 000, .
¢ e B freisumfang =2rm; Kreisjlade =r>-

II. {ladenberedpnng. Ju- und Wmbreis des Dreieds, T L
freidbogen = 2rz- ’ {y Mittelpunftdmintel)

Slidge bed Quadrnled = a?; Diagonale = a 1/&) -
7

pegd Redjteds = Lénge - Breite . 1 -
bed Parallelogramms = Grunbdlinie- Hofhe lacge bes Rreisfeltors = ; Bogen- Radius = r'a 4oy

L . ) 1
ped Trapejesd = Wittellinie - Hihe — %—)—b by falh) Fladye bed Mingfeitord = ) Bogenfumme - Bogenabftand

be8 Dreieds = ; - @runblinie - Hofe ober = (R* — ) - '36}’00



Stereometrie.

Stereometrie.
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H=72eg P =A
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10 Gbene Trigonomelrie.

Ebene Trigonometrie.

I. Die vier Fuuttionen eines Winteld zifden 0° und 90°.

ay Ym redhtwiniligen Dreied mit ber Hypotenuje ¢ und
bermr fpifjen Wintel a ift
@ggent‘athete a

! a L o B
sin @ = T T cos {90 @)
__ nliegenbe Rathete b .
eos o == e S =sin (0% —a)
Giegentathete a
—_ v ... = ——=c¢0t 0__
tang @ Ynliegenbe fatfete b = cotg (90 )
i, L Unliegende Sfathete 2_ tang (909 — )

®egentathete

L) sin ¢ nimmt mit wadfenbem ¢ zn (von O Bi§ 1),
tang o nimmt mit wadfenbem @ zn (von O big oo),
cos o nimmt mit wadyfendem « ab (von 1 bid 0),
cotg ¢ nimmt mit wadfendem o ab (von oo bid 0).

¢} Befonbdere Werte.

a || sing | cosie | tang o | colga

A ;_ 3 V3 ’;V - ]/_3._

ol ], £ i V2 1 1
\ gV | g | V3

I1. Die vier Funftionen cines Winteld wifden
90° uud 360°.

a) Fite 1800 > >>90° (a im 2. Quabranten) ijt

Beijpiel:
sin ¢==-}sin (1800—e) sin 100°==4-sin 80°
cos a=—cos (180®—a) cos 115°= —cos 65’
tang @ = — tang (180°—a) tang 148° = — tang 32°

cotg @ = — cotg (180° — @) cotg 161%= — colg 19°

Ebhene Trigonometrie. 11
Y by Fite 270° "> >180° (e im 3. Quabranten) ift
Beifpiel :
ging = —sin (¢ —180% sin 250%9=—sgin 70°
cos@ = — cos (¢ — 1809 cos 227° = —cos 47!
tang @ —= -|- tang (@ — 1809  tang 205° = | tang 25°¢
eotg o 4 cotg (@~ 180%  cotg 194% = - cotg 14°
e) Fitr 360°>a>270° (¢ im 4. Quabranten) ift
Beifpiel :
sin @ = — sin (360" — @) gin BA0° = —sin 407
os g = 4+ os (300" — a) eos . 291" = -+ e0s HAY
tnng o = — g (360" — a) tnpp i = —ng 17"
ol o — — cotg (R60° — i) cotE 302" = — votg 48"
d) File negative Winlel (x mit verfehrtem Drehungs-
finn) ift
sin (-— a)=—sina tang (— &) = — tang a
cos (—a)=-4cosa cotg (— ) = ~——cotg @

311 all biefen Tormeln treten nur Borzeiden-
wedifel auf, die Funition bleibt immer biefelbe.

e) Borzeidenfolge in den 4 Luabranten.

sin @ LI tng oty a
I E | . :
I | — |
i — - +
n_ - 1 —_ =

- cos &
—— =tang a; e cotg @

tang a-cotga = 1; sin?a 4 cos?a=1 (Pythagorder!)



12 Ehene Trigononreirie

V. @uuftionex von Winfellumuren und Differenzen
a) sin {e+ )= sinacos g 1t cos asing
cos (w2 ) — cos qcos g4 sin asin 3
tang a + tang §
13 tang ¢ - tang g
cotge-cotg f4 1
cotg ,tfj (Ojgia
b) Fir 7=« with sin2 ¢ = 2sina cos
cos2 e -—=cos?a—sinta
=2coslg—1=1—2x5in%«
2 tang e cote? a1

tang2a = - Crotg2 e = d
£ 1—tang’a’ & 2 eoty a

V. Sunemen und Differenzen von Funttionen.
Sma+smp’—251n Wl_ﬁ a_;ﬁ
a— i a4+
T OB 2
a4 g a— ff

cosa -L cos @ = 2cos .« OB
mGes 2 9

aip e—i

cos ¢ — cos f — — 2 sin csine - !
/ 2 2

tang (u + 3=

cotg (e + 1) =

sin ¢ — sin @ = 2 sin

VI. Beredunng ved jdjiefwinfligen Dreieds,
a) Gegeben 1 @eite und 2 Winkel
ober 2 Seiten und 1 gegenitberliegenber TWinfel.
@inugfaly: a:b:c =sine:sin#:sin gy
h) @egeben 2 Seiten und ber eingefdloflene Winfel (a, b, )

fofinusfag: c?==a’-L h* — 2abecosy; barausg c!

tang - o

a bk-h p

ober Tangentenjal: ——— —
tang gfﬁ

daraud @ -— ¢ und ¢ - = 180" —y.

¢) Gegeben 3 Seiten.
2 + c.! _ 32

i B:eosg= - -
fofinugfal: cosa = I

Syhdrijde Trigonoueteie. 13
) se—w)
ober fotangentenjan: (otg 5 ]/ D=3
a-b-ke
3 :

el 5 —

VIL Dretedsflade, Wm= nud Jufreid.
Dreiedsflade: S = al; sin y = %C— -sin e = % sin 7

a® sing-siny b® sinysine

2 sin @ 2 sin #
¢! sinasing
= giny

H h G
~ 2sina 2smp‘ Qsmy

Jabiud bed JInfreifed: o= (s — a) tang 5

Jtabius bes Umfreifed: r =

=({s—"h) tung—g = (s — ¢) lang —g.

Sphdrijche Trigonometrie.
a, b, ¢ feten bie Fantenivinfel eined Dreifanisd
pber bie ,Seiten” eined fphirijdhen Dreieds.
e, g, y feien bie %[at[]emnmfe[ eined Dreitantsd
ober bie ,MWinfel” eines {pharijden Dreieds.

1. Dag jdicfwintlige jpharijde Dreied.
n) Ter ©inusdfaf: sina:sinb:sine=
=sina:sin g :sin y

with angemwendet, wenn e3 fid um
2 Seiten und bdie 2 gegenfiber-
(iegenden Wintel Hanbdell.
b)Y TecrCofinugfagjlirbieSetten
cosa=coshcosctsinbsinc-cosa
mwirdb angewenbet, wenn e8 fid um
3 Seiten und 1 Wintel bHanbdelt.




14 Sphantde Trigonomeirie,

) Ter Cofinusdfay fitv bie TWintel
cos g == — cos g ¢os y -} sin Fsiny-cos a
wird angewenbet, wenn ¢3 fih um 3 Winlel und 1 Seite
hanbelt.
d) Der Sotanpentenfat
cotg & sin b = cos b eos y -1 sin y cotg @
wird angemwenbet, wenn e8 jid) um 4 aufeinanberfolgeude
Stiide (Seite, Wintel, Seite, Winlel) Hanbdelt.

Niathematijche Geographie.

¢ — Polhdhe ober geogr. Breite ded Beob-Lried
h = jiiblide Sulminationghohe
J = Dellination
t = Stunbenmwinfel
a— Mgimut
Sir fitblide Breiten ift  gegen den Sitbpol und b
von Jiorden aud u gahlen.

eined Geftirnes

1. Sin(mination ber Gejtivue.

h=190°— g 4-d.
it o) > w0 = ift ein Stern gicfumpolar,
fir 00" —gp =d =g —80" gelit er auj und unter,

fir o <gp— 80" 1t o unfidtbar.

Hat e Sirfampolarflern bie ndrdlichen Kulmis

L . . h, +h,
nationdhdhen h, und h,, fo ergibt fih ¢ = ]'—g £,

IL. Beliebige Stellung eined Geftirnes,

S fpharifden Dreied
3 Henit= Pol = Beftitn find bie
fer.  eiten

7 7P = 90" — ¢
%G = 90° —h
PG =90"— ¢

Der Winfel bei P ift t, der Uupenwiniel bei Z ift a.

e

Mathematijhe Geoqraphie. 15

L. Beit uud Ort dbed Anf- und MNuterganges.

cos L= — tang d - tang ¢
sin d

cosn — — -
¢S

111, Beitbeftimniung.

Sterngeit = Reftajzenfion |- Stundenwintel*).
1hmittl. So. Jeit = (1M -} 9,856%) Sterngeit,

1 Sterngeit = (1" — 9,83%) miftl. So. Jeit.
Mitilere Beit = Wahre Jeit 4- Jetigleidung (m = w + z)
Pittelewrop. G. Heif = Mitilere Jeit - (15 —4)- 4™,

wenn A bie geogr. Rdnge ded Orted (in Grad) ijt.

Analvtijche Geometrie.

I. a) Gind I, und P, ywei Punfte mit den vedhtroinfl.
foord. x,, ¥, und x,, y, fo ift ihr Abftand
rnr= ]/ (%, =%, 4 (¥, — 72)?
by 3t O ber Udpfendhnittpuntt, fo wird
X Yo — Xy =2 AOPD,.
¢) it Py (x,, vy) cin dritter Pumit, jo 1wicd
£ (0 —¥a) X (3 — ) + % (yy — v =2- AP P, 1.
d) Teilt Iy bdie Strede I, P, im Berhaltnid
PP, PP, =2, fo it
i T U S B
S SR )
fiit 4 ==-F1 mwird Py bie TMitte vou PP,
A =—1 riuft P; in3 lnenbdlide
Ay 2, =0 echitlt man et Harmonifde
Puntte gu I, wmd P,.

4 Die NeHafzenfion wivd im Sinne dev jahriiden Sonnen:
bemegung (vom Friihlingspunlle aus) pofitio gezdhit, ver Stunbden:
winfel bagegen . Sinne ber tdqlidgen Sonmenbewegung (vom
Meribian cus).



16 Analptijde Geometrie.

IL. Dieliueare Bleidung ax | by - c=~0fteltinumer
eine Herade bar. Befondere Formen bdiefer Bleidhung find

a
1) y=x-tangg + g tangcp:w——g
[+ &

z i y — == - — : == — —
2) p+L| 1=8 B TR b

8) I—”Nh_ tang ¢ (1 Punkt und bie Riditung gegeben)
X — X

4y Y=Y Yo7 V19 puntte gegeben)
X—X, Xp—X
B) xcosa+ ysine—dy; =0 (Mormalform)

ai

CoOs 6= = sinazv

. b e
Va7 at b 0 Yt ?
¢ und Yaf<4-b? Haben ungleihed Borzeichen!
Ter Ubftand bed Puntted P, von der Gevaden
xeos ¢+ ysine—d, =0 ift
dy = ¥y cos @+ yysine—d,
dgy with pofitiv, wenn die Gerabe den Punit Py von O
trennt.
ITT. Siwei Geraden
r=xtang ¢, -1- q, ax+byte =0
‘szmngg;;‘}“lz} 0e8 8, X 4D, ¥ [ey=0
1

: a  ay ..
find parallel, wenn ¢, — ¢, ober b, b, 1jt,

Analytijde Geometrie. 17

fentredht, wenn tang ¢, - tang ¢, = — 1 ober
a, b, ,
—=—-2 ifL
by a,

&ie fhneiden fid) im allgemeinen unter bem Tintel
% : g 4 by—a,b .
9= q1.2' mwobet tang 4 = 2 8 1B, b, oirb.
Ter Sdnittpuntt Py (x, y,) ber beiben Geraben genfigt
beiben Gleidungen {&‘ Xy 4-b, ¥, ¢ =0
8y Xg by Yo ¢, =0
Durd) ihn gehen alle Geraden von ber Form
@ X4b ye) i, x+byte)=0
(Bitfdelgleichung).

IV. a) Der Krei8 mit MWittelpuntt O undb Radiusg r hat
bie @leidung x? 4+ y2 —r? =0
feine Tangente ijt xx, +-y-y, —r?=0
(Berdihrpuntt x,, vy,
b) Der Kreid mit ben Wtittelpunttdtoord. x,, vy,
Dat bie Gleidung (x -~ x® +{y —v,)2—r2 =20
ober x* 4 ¥ - Ax LBy 4-C =0,
wobet A = --2x,; B——2y,
und Ce==x,% 4 y, 2 — r? ift,
feine Tangente im Berhihrpuntt (x,, vy,) ift
(X — ) (%) — X} + (¥ — ¥)- vy — V) —T1*=0.
c) Sind jwel freife durd) ihre Gleihungen
By, x4y L A x4+ B viGC =0
Ry=x! Ly L A, x i B,y}C,=0
gegeben, fo fiellt jede @leichung

K, +AK, =0
wieder cinen freig bar (Bitfdelgleidung).
#ir A =-—1 erhilt man

| (Al__A2)X+(Bl_“B2)y"|‘CJ_‘szo
pie Potenzlinie (Chordale) der heiben Kreife.
Y. Dic dbrei Kegelfdinitte.
1. a) ®leichung der Ellipfc auf die Hauptadien bey.
X2 | y2

ZTET =0



18 Analptijhe Geometrie. — Jnfinilefimalrednung.

Breunpuntigeigenigaft: r, +r,=2a; e?=a® —b?
x=acosl; y="bsinl @leidung in Parameterform.
b) ®leidung per Tangente im Punite (x,, v,)

\\l+yYI 1=0,

¢) @leidung ber ERnrma[en im Puntte (x, ¥

¥ —yy = = y—‘(x—xl)

2, a) Gleidung bdex ﬁgperbe[ bey. auf bie Hauptadyien
x? 3'
a‘ b? I
Brennpuntigeigenfdalft: v, —r, =:1-2a; e? = a® |-b?
b) @feidungen ber Afynptoten
LI A xX_ Y.
a_i-B_O und b 0.
¢) @leidgung per Tangente im Punfte (x, v,)
XX vy
Tl
d) Gleidung der Normalen im EBqute (X, Vi)

Yy—y=— b, Px—xy)

e) @leiung bder gleidhfeitigen féljperbe[ begogen auf bie
Ajymptoten .
Xy =§a .
f)y @leidung der Tangente im Punite (x,, v))
Xy, +vx, =al

X)
vy =2 px.
Gleiung der Tangente im Punfte (x;, yy)
Yy, =p X+ x)
¢) Gleidung ber Mormalen im Puntte (x,, y,)
Yy—Vi ‘f
X — X,
) Die Funltion y=x*-4 ax —|— b
ftellt immer eine Parvabel bar, beven Adie pavallel 3u Y ift.

Snfinitefimalrednung. 19

Iufinitefimalrecdhnuna.

. AV dv
. 3t v = a-x" {o wird lim (gg) =Y niaexe
Ax=0

it v=ax*Lbx*4-ex+d, jo whd

d
(1177‘3{1\’—}— 2bx L e,

: . ] dy
it y—=sinx, fo mwird D= 8%,

iit vy —=rcosx, fo 1irb dzz—sinx.
Die Tangente an bie Kurve y=f(x) im Punite
q . . 1y
(x,, v;) Bat bie @leichung I =N _ (—}) .
X X =X

- X, dx

. 1y .
1. 3o einem Puntte der Hurve, fiv mwelden %:0 ift

{magredhte Tangente!), Jat die Furve v ={f(x) einen
Tiefitmert, falld

d (?1'3') 2y
¢
- =0 ijt,

dx dx?
emen Hioditroert, falld
24
C—l-}, .0t
dx? '
Y
H
0} b3

L 9§t —— i ( x) = ¢ (x), fo micd I(p(x) ~dx = (x)+ C.



20 Jnfiniteftinafvednung. — Phyfif.

. a
— a.-xt a-x.dx = - ey 1 ¥
Jft v=a-xL fomwird fa.-x".dx 11-|—1\ +C,
ift y=ax?}+bx*}tex-Ld, jo whd
b
y-dx:——i’——xd‘-{—fj x3—|——f—x2+d-x—|—K,
it y =sinx, fotwirb

"_L'll"i._-jll::lill.‘irﬂxz ros w1,

ifl y=ecosx, fo Itlirbjf yix= 'Iru-.-\--Lx==iin:L: s
IV. Tag Fladienftid gwifden dém Ruroenbogen 1P,

bee N=¥ldyfe und ben Oebitaten v, unb v, wirk, wenn
v =[x} bie @leidung ber Kurove i,

X1 p.5%
Fz-/y-dx: /f(x)dx,
2 %,

Y

Dasg Bolumen bed Notationztorpers, der burd) Drehung
be3 obigen Fldadenftiided um bdie X-Acdyie entfleht, ijt

V:]y?-n-dx.

g
Phviit.
I Medganit.
a) Ginfeit bder fraft 1 kg; abiol. 1 Dyn:—g%g
Einbeit ber Arbeit 1 mkg; abfol. 1 Dyn-1 em =1 Erg

Bhyiit. =

75 mkg
see
abful. 1 Erg pro sce.

107 Erg==1 Watt. =

Ginheit bed Gffefted 1 P.S. =

e 3 mk
981 e
by Dret Krifte Py, P, Py, die in einer Glhene in einem
Bunfte angreifen, find im Gleidgemwidyt, wenn
b 2R ,,_,,P{Li ift
sin (P, Py sin (P, P)) sin (D, D,)
(frajteparaflelogramm )
oy Auf der jdiefen Ebene vom Teigungdminfel « ift
Mormalbrud == Raft. cos a
Hangabirieb = Laft- (sin ¢ — u cos @)
wenn g ber ReibungBloeffizient ijt
®em. (kg) Wit
D Speg. Ger Bol. (dm™)  Aufreied in MWaijjer
e) Zuftdrud pro gem = Baroineterhvhe (in cm)- 13,6 (gr).

IL. Warmelchre,
=1, 11— «t) Qinpen= !E’lila’htlmmtﬂ fefler - Stdvper
Fp=F, 11k 2at) Flidgen- bei Grmdemung,
Vi=V,(1+ 3at) flaum- | o Ausbehuungsfoeiizient.
Vi=V, (14 3t) Warmeausbehnung bdber Fliiffigteiten,
Wafier audgenonumen.

Ausdehuungsdioeffizient aller Gafe y—:z%s
= 1 Buitandsgleidung ber ®afe.
P.V="F;-V, (1 473 t) (®ay-Luffac-Wariotte.)

1 Salorie (kg-caly= 424 mkg, Widrmedquivalent.

IIL. GleFrizitat.

a) K = yjl_.__l;-gmg (Gefes von Coufomb).
m; 1. wm, eleftr. Zabung@mengen (oder magn. Poljtdarfen),
r Entiernung ber Wittelpunite (in cm). K in Dgnen.



il Bhyjit.

b) @Ginheit ber Eleftrijitdt8menge
1 Coulomh (Cy= 3-10%e. 5. Lad. Einh.
oo . 1
Einfeit der Spannung 1 VO]t(vJ:'ﬂOO lirg.
Ginbeit ber Stronftiefe 1 Ampere (A), wenn 1 Coul.

pro sec. burd) den Tuerfdnitt deg Keiterd fliet.

1 A fdjeibet pro min 7 cm?® Waijerjtoff |

ober 10,44 ¢m® fnallgad | normal

1
pdeY P fupfer aus.

Einbeit bed Wiberjlanbded 1 Ohm (£2) b. i. dev TWiber:
ftand eined Duedfilberfabend von 1 mm?® Querfdnitt und
1,063 m Zange ber 0" O
Sponnung {
Siverftand |

& Stvomiticle =

H , Sefe o, Shm, )

AT “'ﬁlm: fin m)
: T L Py SO v af AN
Wiberftand aned Yerterd i Suer] _mll i ;
Ter Gefambmwiberftand R ciner Ztrsmuvergmeigung

genilgt ber Gleidjung
RTK TR,
Steommdrme (in t Sel.) = 0,24..J%. 11+ t {cal)

1 Volt-1 Amp. =1 Watt — mkg pro sec.)

9 81

IV. Afujtit.

a) F¥uc jedefortidhreitende Wellenbeweguug gilt bie Bldyg.
Tellenlange - Sdywingungsdzahl = %nrtpf[anaungﬁgef@mm'
bigfeit pher A-n==v, and) 4
wobei T=E bie Dauer einer Sdwingung ift.

b) Berhaltnid ber Sdywingungdiablen flir enfode
Zonintervalle:
Prim : Tery: Tuint: Oftave = 4:5:6: 8.
V. Optif,
a) Beleudjtung der Fladeneinheit (cm?} in der Entfer-
nung 1 (m) von der Lidhtquelle mit ber Stéirte J (Normal-

Lhyiit o

tergen), wenn bie Strahlen mit bem Yot jur Fldade ben
Winfel ¢ bilben:

B— 11 cos ¢ (Tetexlerzen).

Photoneterformel: J, 1 J, = r? 00
b) MWenn a bie GegenftanbdBmweite, b dbie Bilbweite,
f bie Brennroeite begeichnet, jo gilt

:I.{_%:i- fitr Doblipiegel und Sammellinjen,

1 1 - :
= ——}13 = iﬁr Sonveripiegel unb Zerfireuungslinfern,
@egenitanb
HTY iul beibes.
o) ﬂiergtoﬁerung?,fnrmelu
Deutliche @ehmeite 2o cm
Bergt, =——————
Hrennmweite

Brennm. bed Sbm!tmﬁ

Breunw. bed Ofulms

VL. Dynamif.
a) @leid)idrmige Bewegung auf geraber (ober freis-
formiger) Bahu.
Weg = Befdymindigleit - Jeit
s=v-t
by @leidgformig Deldhleunigte Bewegung auf gerader
Bahn, verucfadt ducd) eine fonjtante Kraft.

- fiix bie Lupe,

Bergr. = f' fiir bie Fernrohre.

v=at

s B ohne Anjangdgeidyminbigteit,
-2

v=v,Iat

. s e s
s=vﬂti%t2 } mit Anfang2gejdminbigleir.

Durd) Elimination bder Jeit ergibt fid
%17 (v?— v =d ma-s,

b. h. ewinn an finetijder Energie — Verluft an poten-
tieller €. und umgetefrt.



24 Boyht.

Befdleunigung a — Kraft: Maffe = g
a=g=29,81 m pro sec Beim freien Fall,
a=9,81-gin & auf der fdiefen Ebene ohne Reibung,
a=981(singFu-cose) , »  mit Reibung,
{abmdrtd bamw. aufmwdrts)
p ’ ]
a=9081-
Bl oy Dei der Fallmafdgine Wtwonds,
(p Nbergemwidgt, 2q bie bewegten Gemidjte).
c) Sdyiefer Wurf (ohne Luftwidberftand), Elevation a.
Redptwintlige Foorbinaten eines Babnpunlies
(y aufwactd gezdhlt)
g

X=v,tcos @ y-=v,)tsina——?t’.

Somponenien ber Bahngefdmwindigleis
Vy=—V,-C08 ¢ Vy =V, sin a — gt.

Befamte Bahngelhmindigleit v=1v,? + v %

2aint
%urf@ﬂﬁeh=%; pie jupehidrige Seit folgt aus
vy=20
2 i 2
Burfioeite w=z°-—%l—a; bie gugehdrige Beit folgt aug
y=20

giir ben mwagredten TWurf ift =10 zu fegen und y
abmwirtd gu zdahlen.
d) Bei gleihidrmiger Kreidbemwegung (Gejdyw. v, Um-
lauigaeit T) ift bie Sdymungtraft (Bentrijugaltraft)
2

v 4ra?

" 1
Z=m-T=m =m-4rn® n? jwpobein—-_

Lo r i
e} Dauer bder HalbjGmwingung eined Fabenpendels

(Bdange 1)
VT
=a- —
g

Linge de8 Selunbenpenpelsd Lz%.
. T

Trud ber Univerftdtshruderei H. Stieg A G, Wiegbury,





